

疫苗接种新安排 “一老一小”是重点

本报记者 高燕

当前全球疫情仍呈扩散蔓延趋势,变异病毒株不断出现,尤其是“德尔塔”变异株病毒载量高、传播力强、潜伏期短,已传播至100多个国家和地区,先后引发我国多地发生本土聚集性疫情。

接种疫苗是预防新冠病毒最有效的手段。目前,我市累计接种新冠疫苗超390万剂次,其中18岁以上人群两剂次接种率超60%。下半年,我市接种工作重点是“一老一小”两类人群,即60岁以上和12—17岁人群,以及尚未完成全程接种的人群。



60岁以上老年人积极接种疫苗

60岁以上老年人接种疫苗很有必要

“您有没有高血压、糖尿病等慢性疾病?最近有没有吃药,吃的什么药?是否有过敏史……”

记者日前在市一医院接种点看到,前来接种疫苗的市民以老年人和学生居多,医生会详细询问每位接种者的身体状况,特别是对老年接种者问得更详细。自我市60周岁以上符合条件的老年人可以接种新冠疫苗以来,他们响应

政策毫不犹豫,以自己的实际行动引导、感召周边群众,为疫苗接种做了表率。目前,我市已有近42万老年人接种了疫苗,其中近12.7万人超过70岁。

市疾控中心专家介绍,60岁以上的老年人,基础病多、免疫力差,接种新冠疫苗不仅可以有效预防新冠病毒感染,还能显著降低重症和死亡率,是最经济、最有效的预防措施。老年人接种疫苗

前,接种单位的医护人员会与接种者及家属沟通,详细询问健康状况,充分评估后为符合条件的老年人接种。

记者在采访中了解到,前来接种疫苗的老年人健康意识都非常强,他们会主动告知医生自己有哪些疾病、近期的指标怎么样、在吃什么药,还有好多老年人带着最近正在服用药物、医院病历过来,让医生判断是否能接种疫苗。



医护人员向老年接种者解读知情同意书

10月底前,12—17岁人群分步接种

目前,我市已确定了未成年人疫苗接种“时间表”,第一步,8月份对15—17岁人群进行第一剂次接种;第二步,9月份对12—14岁人群进行第一剂次接种;10月底前,按程序完成12—17岁以上人群至少173008人接种任务。

8月2日9时许,记者在市一医院接种点看到,不少未成年人在家长的陪同下接种疫苗。在留观区,4个小姑娘坐

在一起有说有笑地聊天,记者以为她们是相约来打疫苗的,一问才知是偶遇。姑娘们笑着说,“我们四个人是小学、初中的同学,今年升高一,没想到打疫苗都能遇上。我们都是家长带来的,打针时护士阿姨动作都很轻,没啥感觉就打完了,不过要留观半个小时,正好聊会儿天……”

记者发现,还有不少“小手拉大手”

一起接种疫苗的。市民张先生说,因为工作太忙,他一直没有接种疫苗,此次是和孩子一起来打疫苗的。

截至8月5日,我市超5.5万名适龄未成年人接种了第一针新冠疫苗。由于12岁至17岁接种人群年纪偏小,不一定对自己的遗传病史、过敏史等情况回答准确,所以需要家人或监护人签署疫苗接种知情同意书。

疫苗很安全,家长可带孩子放心打

开放低龄疫苗接种,是经过专家组科学的评估试验,证实疫苗安全性和有效性后的进一步决策。据国务院联防联控机制发布会公布,国药集团中国生物北京生物制品所和北京科兴中维生物技术有限公司研制的灭活疫苗继成人使用之后,开展了3—17岁人群的扩大临床试验,积累了更多数据,这些数据经过专家认真审评论证,充分证明为3—17岁人群接种是安全的。

据了解,青少年处在生长发育时期,

其免疫系统是一个逐渐完善的过程。只有疫苗安全性和有效性在成人和老年人验证后,才考虑向儿童和青少年推广。研究显示,在3—17岁的健康儿童和青少年人群中,按照科学接种免疫程序接种2剂新冠灭活疫苗,表现出良好的安全性和耐受性,可诱导机体产生较强的体液免疫反应。

根据疫苗生产企业提供的说明书,3—17岁年龄段人群注射新冠疫苗的要求较18岁以上人群并无特别之处,疫苗

剂量、免疫程序、不良反应和注意事项完全一样,对疫苗及其成分过敏,有神经、精神系统疾病(惊厥、癫痫、格林巴利综合征等),有免疫系统缺陷、白血病等严重疾病,发热者以及经评估不适合接种者不宜接种。

灭活疫苗的特点是安全性较高,家长不要纠结给孩子打哪个厂家的疫苗,国家开放接种的新冠疫苗都是经过试验证实安全性和有效性的疫苗,可以带孩子到接种点放心接种。



未成年人接种疫苗

服务多样化,疫苗接种有速度有温度

“前段时间,看到社区通知,在小区附近就能接种疫苗,我们老两口商量后在家门口打了疫苗,省去了大医院排队的麻烦。”家住泰昌园小区的李阿姨说。

据了解,我市在上半年接种单位数量规模不减少的基础上,结合下半年接种对象以老年人、未成年人、农村偏远地区人群为主的特点,按照相关规定和要求,进一步优化接种点设置,以集中式方舱临时接种点为主,充分发挥社区卫生服务中心和乡镇卫生院分布点多、覆盖范围广的特点,合理安排接种单位布局,

方便群众就近接种,有条件的地区可采用移动接种车等方式,提供多样化接种服务,让疫苗接种有速度有温度。

我市将不断提高市、县两级疫苗调度分配的科学性和精准性,畅通配送环节,及时、精准向各接种点供应所需疫苗,并做好第一、二剂接种衔接工作,充分利用信息化手段,建立已接种人员台账,在第一剂接种完成时即同步开展第二剂接种预约,最大限度降低脱漏率。同时建立疫苗储备和调配制度,确保各接种点随时有苗可用。

我市还将扩充接种点工作人员数量,加大设备投入,组织相关人员做好接种现场秩序维护、交通疏导、应急处置等工作,深入细致做好各项服务,提升群众的获得感、幸福感和满意度。此外,还将严格按照《预防接种工作规范》要求,严格落实预防接种工作规范。各接种点要继续按照“四有”原则,即有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道,做好异常反应救治保障。



带孩子接种疫苗的家长在知情同意书上签名

打了疫苗后,口罩该戴还得戴

记者注意到,前些时,有不少接种了疫苗的市民摘下口罩,放松了警惕。市疾控中心专家表示:戴口罩、勤洗手、保持1米社交距离是预防新冠病毒传播的一级防护手段。即使接种了疫苗,也要坚持戴口罩,尤其是在人群聚集的室内或封闭场所,必须做好个人防护。

据专家测算,全人群疫苗接种覆盖

率要达到77.6%以上才能形成群体免疫屏障。我市疫苗接种工作正在快速推进,但距离建立人群免疫屏障要求还有一定差距。

专家提醒:在群体免疫屏障尚未建立的情况下,无论是否打过疫苗,戴口罩都要成为日常“标配”。到目前为止,任何疫苗的保护效果都不能达到

100%,每个人接种疫苗后产生的免疫反应是不一样的,产生抗体的水平也不相同,所带来的免疫效果也是有差异的。目前仍然需要采取防护措施,克服麻痹思想、侥幸心理,继续坚持戴口罩、勤洗手、常通风,实行公筷制、分餐制,少聚会聚餐、不扎堆不聚集,与他人保持1米以上社交距离。



市民有序排队接种疫苗